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第８回定例会議事日程 
 
会 期 

令和６年８月２６日（月）   開会 午前   ９時３２分 
                 閉会 午前  １０時５１分 
 

場 所 

  アストくにさき３階会議室 

 

議 事 

議案第 27 号 準要保護児童・生徒に対する就学援助費の認定について 

 

 

報告・説明事項 

○国東市教育委員会評価委員の委嘱について 
 

 

その他 

 

 

出席者（１３名） 

   教育委員（５名） 

      教 育 長              岩 光 一 郎 

教育長職務代理者           古 城 芙美枝 

委   員              手 嶋 秀 法 

委   員              松 尾 泰 二 

委   員              福 永 泰 信 

 

   教育委員会事務局（８名） 

      教育総務課長             村 井 奈穗子 

学校教育課長             末 平   誠 

社会教育課長             黒 木 宏 一 

文化財課長              榎 本 雅 彦 

図書館事務長             都 留 英 基 

給食センター所長           高 橋   剛 

教育総務課総務係総括リーダー     河 野 裕 章 

      教育総務課総務係主事         戸 髙 南 美 
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【午前９時３２分】 

村井教育総務課長 開会宣言 

 

【教育長あいさつ】 

  岩 光 教 育 長 

 

【会議録署名委員指名】 

岩 光 教 育 長 会議録署名委員に古城委員、手嶋委員を指名 

 

【前回会議録承認】 

全 委員承 認 

 

【各課報告及び今後の日程】 

   村井教育総務課長  8 / 2 旭日小学校閉校記念事業実行委員会第１回 

全体会 

            8 /22 大分県市町村教育長協議会総会（～8/23） 

            8 /26 教育委員会第８回定例会 

            8 /27 国東市議会全員協議会 

            8 /27 第４回開校準備委員会第１部会 

            8 /29 通学路安全推進協議会 

            9 / 1 避難訓練（市内全域） 

9 / 3 国東市議会第３回定例会 開会 

         9 /10 国東市議会第３回定例会 一般質問 

         9 /11 国東市議会第３回定例会 一般質問 

         9 /11 スクールバス個別説明会（小原小学校） 

         9 /17 国東市議会第３回定例会 議案質疑 

         9 /20 秋の全国交通安全運動スタート式 

9 /20 国東市議会 文教厚生常任委員会 

         9 /27 国東市議会第３回定例会 閉会 

 

末平学校教育課長 8 / 2 小学校外国語教育研修 

            8 / 2 くにさき地区スクールカウンセラー連絡 

協議会 

            8 / 8 情報教育研修（※中止⇒資料共有のみ） 

            8 /13 学校閉庁日 

            8 /14 学校閉庁日 

            8 /15 学校閉庁日 

            8 /20 第２回教務主任・研究主任会 
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            8 /20 第２回生徒指導主事・生活指導主任会 

            8 /22 国東市コミュニティスクール研修会 

            8 /23 国東市就学相談会 

            8 /26 ２学期始業式 

            8 /28 第１回部活動検討委員会 

            8 /29 第３回国東市校長会議 

            8 /30 ＧＴＥＣ事前研修 

            9 / 2 架け橋期のカリキュラム開発会議 

            9 /14 体育大会（国見中、国東中、安岐中） 

            9 /21 運動会（富来小、安岐中央小・幼） 

            9 /22 運動会（旭日小） 

            9 /28 運動会（小原小） 

 

黒木社会教育課長 8 / 1 大分県民スポーツ大会組み合わせ抽選会 

            8 / 3 障がい者の学び支援事業（多肉植物寄せ植え 

体験教室） 

            8 /15 若者のつどい（１０：００～今年度２４歳、 

                １３：３０～今年度２３歳） 

8 /18 第１８回国東市陸上競技記録会兼ナイター 

陸上記録会 

            8 /21 国東市人権を学ぶ会④ 

            8 /21 国東市部落差別問題を学ぶ連続講座① 

                        8 /24 第７７回大分県民スポーツ大会（先行種目： 

自転車トラック・議員ソフトボール）（２５日 

まで） 

            8 /25 大分県民スポーツ大会国東市・東国東結団式 

            8 /28 国東市人権を学ぶ会④ 

            8 /29 第 46 回全国公民館研究大会、第 75 回九州地 

区公民館研究大会 

            8 /30 第 46 回全国公民館研究大会、第 75 回九州地 

区公民館研究大会 

            8 /31 第７７回大分県民スポーツ大会（先行種目： 

ソフトテニス・ラグビー）（１日まで） 

            9 / 1 第７７回大分県民スポーツ大会（先行種目： 

水泳） 

            9 / 4 身になる人権講座③ 

            9 / 5 地区人権学習会 講師団会議（安岐中央公民   

館ホール） 
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            9 / 6 第７７回大分県民スポーツ大会（先行種目： 

ゴルフ） 

            9 / 6 地区人権学習会 講師団会議（みんなんかん 

ホール） 

            9 / 6 地区人権学習会 講師団会議（安岐中央公民   

館ホール） 

            9 / 7 第７７回大分県民スポーツ大会開会式 

            9 / 7 第７７回大分県民スポーツ大会（主日程） 

                （８日まで） 

            9 / 8 第７７回大分県民スポーツ大会閉会式 

            9 / 8 地区人権学習会 講師団会議（マルチホール） 

            9 /12 地区人権学習会 講師団会議（セントラル 

                ホール） 

            9 /13 地区人権学習会 講師団会議（セントラル 

                ホール） 

            9 /15 第１６回国東市小学生水泳フェスティバル 

            9 /17 第２３回九州瀬戸内高等学校駅伝競走大会 

（旗立・草刈・看板立） 

            9 /17 地区人権学習会 講師団会議（アグリホール） 

            9 /18 国東市部落差別問題を学ぶ連続講座② 

            9 /18 第２３回九州瀬戸内高等学校駅伝競走大会 

競技役員説明会（マルチホール） 

                        9 /18 第２３回九州瀬戸内高等学校駅伝競走大会 

競技役員説明会（安岐中央公民館ホール） 

            9 /21 トリックアート総選挙「お気に入りの作品を 

選ぼう！」会場準備 

            9 /22 トリックアート総選挙「お気に入りの作品を 

選ぼう！」(～9/23) 

            9 /28 第２３回九州瀬戸内高等学校駅伝競走大会 

                開会式 

            9 /29 第２３回九州瀬戸内高等学校駅伝競走大会 

 

      都留図書館事務長  8 / 8 あかちゃんおはなし会（くにさき図書館） 

            8 / 9 関連図書の協働展示（国東市「人権月間」） 

                ８／２９まで 

            8 /10 おはなし会（くにさき・武蔵・安岐図書館） 

            8 /11 おはなし会（国見図書館） 

            8 /20 関連図書の協働展示（市民健康課「野菜の日」） 
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                ８／２９まで 

            8 /27 夏季インターンシップ受入（別府大学司書 

課程１名）～８／３１ 

            8 /31 協働展示(包括支援センタ‐「アルツハイマ 

‐月間」)11/10 まで 

            9 / 5 出前講座（図書館司書読み聞かせ） 

            9 / 8 おはなし会（国見図書館） 

            9 /10 ブックスタート（乳児） 

            9 /11 社会見学（国東小学校２年生） 

            9 /12 あかちゃんおはなし会（くにさき図書館） 

            9 /14 おはなし会（くにさき・武蔵・安岐図書館） 

            9 /24 社会見学（国東小学校２年生） 

 

   榎本文化財課長 8 / 3 川船祭 

            8 / 4 弥生アラカルト③ 

            8 / 6 古代土器づくり講座④ 

            8 / 7 【１２】体験受入（子どもディサービス 

じゃむれっと） 

                        8 / 9 たたら製鉄講座④ 

            8 / 9 【１３】体験受入（パシフィックイングリッ 

シュ） 

            8 /10 弥生アラカルト④ 

            8 /17 【１４】体験受入（金光教速見国東部会） 

            8 /18 弥生アラカルト⑤ 

            8 /20 古代とんぼ玉講座④ 

            8 /20 【１５】体験受入（田深っこ児童クラブ） 

            8 /22 古代編物講座④ 

            8 /23 古代かずら工芸講座③ 

            8 /23 【１６】体験受入（パシフィックイングリッ 

シュ） 

                        8 /23 【１７】体験受入（放課後ディサービス 

                ウッディベース） 

            8 /25 【１８】見学（三浦梅園資料館：大分県立 

豊府高校） 

            9 /10 古代土器づくり講座⑤ 

            9 /11 古代石がま講座④ 

            9 /13 たたら製鉄講座⑤ 

            9 /14 第２回くにさき学推進委員会 
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            9 /18 古代とんぼ玉講座⑤ 

            9 /26 古代編物講座⑤ 

 

   髙橋給食センター所長 8 / 2 調理従事者視察研修 

            8 / 5 国見学校給食共同調理場定期検査 

            8 /26 ボイラー取扱者講習会（１日目） 

            8 /27 ボイラー取扱者講習会（２日目） 

            9 / 2 令和６年度学校給食費 ７月分納期限 

            9 /19 うま塩給食の日（国見学校給食共同調理場） 

            9 /19 うま塩給食の日（安岐学校給食共同調理場） 

 

岩 光 教 育 長 はい。それでは、各課からの報告、今後の日程ということで 

ありましたけれども、委員さん方、何かもう少し聞きたいと 

いうご質問、またご意見等はありますか。はい。では、手嶋 

委員さん、お願いします。 

手 嶋 委 員 学校教育課に質問なのですけれども、３頁の架け橋期のカ 

リキュラム開発会議というのがあるということを伺ったの 

ですけれども、名前が変わりましたか。こんな名前でしたか。 

去年からこの名前でしたか。 

末平学校教育課長 はい。架け橋期という名前自体は去年から使っている言葉 

なのですけれども、このカリキュラムを作るための会議と 

いうのは、今年初めて持つ形になります。 

手 嶋 委 員 ありがとうございます。参加される規模、そして詳しい内容 

をちょっと説明して頂きたいと思います。 

末平学校教育課長 はい。まず、９月２日に行うカリキュラムの開発会議という 

のが、どちらかというと各部門の責任者が集まる形です。学 

校教育の担当者、それから幼稚園の園長、こども園の会長さ 

ん、といったような方が集まって今後進めていく全体的な 

計画について話をします。具体的なカリキュラム自体を作 

っていく別の会を持ちまして、各園の先生だったり、幼児教 

育アドバイザーの方だったり、そういった方がまた集まっ 

て具体的なカリキュラム作りをするという同時進行で行っ 

ていく形です。 

手 嶋 委 員 補足なのですけれども、人数的には責任者の方全部で何人 

位来られるのですか。 

末平学校教育課長 ２日の分が６名程度だったと。ちょっとはっきりとした数 

字を持っていないのですが、５、６名だったかと思います。 

手 嶋 委 員 カリキュラムの関係なのですけれども、元々幼稚園と小学 
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校の連絡協議会というものが確かあったはずなのですけれ 

ども、その連絡協議会の中で例えば支援が必要な子とか、発 

達にちょっと気になる子とかに対しての情報交換に対応す 

るというような説明だったと思うのですが、カリキュラム 

というと、そのイメージとしては、ちょっとその発達に障が 

いがあるような子どもたちも一緒に学んでいくようなカリ 

キュラムを考えていこうというようなニュアンスで捉えて 

合っていますか。 

末平学校教育課長 はい。カリキュラム自体は当然その特別な支援を要するお 

子さんも含めてカリキュラムを作っていきます。その上で 

さらに個別な支援が必要な時には、また個別の対応を考え 

ていく訳なのですけれども、もうお子さん全員についての、 

例えば何月はこういう体験をします、小学校の入学を見据 

えてこういう体験をしますと。それで、小学校入学後は園で 

の体験を踏まえて４月当初はこういうことを意識してこう 

いうカリキュラムを、学習計画を立てましょうというよう 

な形になります。 

手 嶋 委 員 ありがとうございます。 

岩 光 教 育 長 はい。よろしいですか。幼稚園と小学校との何か、前はスタ 

ートカリキュラムとか、アプローチカリキュラムとか、そう 

いうことは言っていたのですけれども、もう架け橋期とい 

うことで、適度な段差をつけながらスムーズに子どもたち 

が小１プロブレムを無くそうというのが主旨のようです。 

その他ありますか。それでは古城委員さん、お願いします。 

古 城 委 員 スクールカウンセラーさんについてなのですけれども、連 

絡協議会があるということで、多分兼務されている、学校を 

少し兼務されているスクールカウンセラーさんがいると思 

うのですけれども、今国東市の中でのスクールカウンセラ 

ーさんは何人位いらっしゃるのでしょうか。 

末平学校教育課長 国東市内には、カウンセラーは４名です。各中学校に、校区 

に１名ずつ。はい。そしてこのスクールカウンセラー連絡協 

議会には国東地区ということで国東高校のスクールカウン 

セラーも一緒に参加をして協議をしているということです。 

古 城 委 員 ありがとうございます。あと体験というところなので文化 

財課ですか。パシフィックイングリッシュというのは、どう 

いった団体なのですか。 

榎本文化財課長 パシフィックイングリッシュは、大分市のインターナショ 

ナルスクールです。授業を全部英語でする学校の名前がパ 
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シフィックイングリッシュです。 

古 城 委 員 そうなのですね。 

榎本文化財課長 大分市のインターナショナルスクールです。 

古 城 委 員 ということは、小学校の生徒さんとかいう感じですか。 

榎本文化財課長 そうです。 

古 城 委 員 分かりました。ありがとうございます。 

岩 光 教 育 長 はい。よろしいでしょうか。その他ございますか。それでは 

松尾委員さん、お願いします。 

松 尾 委 員 すみません。今の体験学習に関連なのですが、今国東市内に 

結構外国人労働者が一杯来ているのですが、そういう方々 

が体験に来るということは前例がありますか。 

榎本文化財課長 外国の方は来られません。大体先程言ったとおり、親子連れ 

とか、学校関係とか、放課後デイサービスで、外国の方が来 

られたことは、私が居る中でちょっと見たことがないです。 

松 尾 委 員 分かりました。ありがとうございました。 

岩 光 教 育 長 はい。よろしいですか。その他ございますか。はい、それで 

は福永委員さん、お願いします。 

福 永 委 員 図書館に伺います。おはなし会を開催されていますけれど 

も、どれ位の人数の方が来られたのか教えてください。 

都留図書館事務長 ８月８日のあかちゃんおはなし会、幼児対象なのですけれ 

ども、これは親子で５組の参加でありました。それから８月 

１０、１１の４館のおはなし会につきましては、これは合計 

ですけれども参加者は１９名という形でしております。以 

上です。 

福 永 委 員 １０、１１は４館合わせて１９名ということですね。 

都留図書館事務長 はい。そういうことです。 

福 永 委 員 国見はいつも少ないのですけれども、国見にいらっしゃっ 

たかどうかというのは分かりませんか。 

都留図書館事務長 すみません。ちょっとここに資料がございません。 

福 永 委 員 分かりました。ありがとうございます。それと、あと今回も 

給食の献立とか色々給食センター調理場さんの方から作っ 

たのを見させて頂いているのですけれども、毎回出して頂 

いてすごく見るのが楽しくて。ありがとうございます。 

髙橋給食センター所長 先程説明をし忘れたのですけれども、ちょっと事情で国見 

の方の献立が間に合わなくて、また出来次第お渡しいたし 

ます。教育総務課を通じてお渡ししたいと思います。今回間 

に合わなくて申し訳ございません。 

福 永 委 員 いつもありがとうございます。それと、先程の手嶋委員さん 
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の話の続きなのですけれども、小学校と幼稚園とこども園 

との架け橋ですけれども、こども園の子どもさんたちとい 

う、その仕組みがよく把握出来ていないのですけれども、保 

育園に行く、こども園は保育園と幼稚園に分かれるのです 

か。一緒なのですか。 

末平学校教育課長 こども園の方は、子育て支援課の方になって、私もちょっと 

具体的に知らないところがあるのですが、こども園の中で 

幼稚園部門というか、それと保育部門というのが分かれて 

園としてはあったのを私は記憶しているのですけれども。 

福 永 委 員 それでこの会議の中には、幼稚園に関する子どもたちだけ 

が入るのですか。 

末平学校教育課長 いいえ。 

福 永 委 員 全部ですか。 

末平学校教育課長 昔で言う保育所、幼稚園も含めて就学前の子どもたちのカ 

リキュラムをというような形です。 

福 永 委 員 はい。分かりました。 

岩 光 教 育 長 よろしいですか。今言われた具体的に入る団体とすれば、安 

岐幼稚園は公立の幼稚園に入ります。そして、安岐のこども 

園があります。安岐中央こども園。これも入ります。そして、 

武蔵こども園も入る。それと、国東の南部と国東こども園と、 

あとは公立の保育所が全部入る。とにかく１年生で入って 

くる子どもがいるところは全部この会議には来るというこ 

とでよいですか。 

末平学校教育課長 こども園については、こども園の園長さんの中からの代表 

の方に来てもらうような形になります。各こども園から園 

長さんに来てもらうのではなくて、こども園のグループの 

中での会長さんがいらっしゃるので、今年は武蔵こども園 

の園長さんがそうだということなのですけれども、その方 

に来て頂く。それから、公立の保育所の所長さんの中から代 

表の方が出てきて頂く。幼稚園は１園しかないので、園長が 

来て頂くというような形で各その園の代表者の方に９月２ 

日の会は集まって頂くという計画です。 

岩 光 教 育 長 はい。よろしいですか。私もよく掴んでいなくて申し訳なか 

ったですが、代表が来るということです。はい。その他ござ 

いますか。はい。手嶋委員さん、お願いします。 

手 嶋 委 員 社会教育課に質問なのですけれども、４頁のトリックアー 

ト総選挙についてなのですけれども、まず一点目は、広報活 

動。こんなトリックアート総選挙がありますよという広報 
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活動はどの程度取り組まれたかということと、それに伴う 

来場者数の、参加人数の現時点での見込み人数というのは、 

どれ位を考えていらっしゃるのかということをお尋ねしま 

す。 

黒木社会教育課長 はい。事業の担当課が政策企画課の方がメインになってい 

るのですが、今聞いているところが、各学校への周知の文書 

を送りました。７月に送っています。あと、明日定例記者会 

見があるのですが、議会の度にマスコミ向けに発表する場 

があるのですが、その中で実施をするということを政策企 

画課の方がお伝えします。あと、市報の９月号に準備してい 

る分と、ケーブルの方でもどこかで放送の方に出てくると 

思っております。人数というのは、事前に予約とか特になく 

て、無料で２日間自由に来て頂くということになっていま 

すので、事前の人数の把握というのは今のところ出来てお 

りません。 

手 嶋 委 員 これは議事録に残したいから言うのですけれども、上位の 

５作品が寄贈されるというようなことも聞いているので、 

もしかするとこのトリックアート総選挙というのが社会教 

育課の範疇に留まらず、広く国東市の誘客というのでしょ 

うか、観光振興とかも視野に入れているのかという印象を 

受けたのですが、そういったところの社会教育課としての 

認識はどのようでしょうか。 

黒木社会教育課長 そうですね。誘客というところまでは今の段階では検討出 

来ていないのですが、頂いた作品を市所有の施設のどの辺 

に展示しようかというのも、これから検討していく段階で 

す。お客さんを入れるには数も必要でしょうから、直接誘客 

というところまでは難しいのかもしれないですけれども、 

頂いた分について市民の目に触れるところで楽しんでいけ 

るような状況で完了したいと考えております。 

手 嶋 委 員 ありがとうございます。もう一点確認なのですけれども、広 

報について尋ねたのは、そこも視野に入れた場合、市外とか、 

所謂大都市という大分市等々にこんなのあるよというよう 

な宣伝をしているということはないという認識で合ってい 

ますか。 

黒木社会教育課長 記者発表をするということを予定していますので、マスコ 

ミの方には取り上げて頂いて市内だけではなくて市外にも 

向けてこういうことをやっていますということを発信して 

いきたいと考えております。 
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手 嶋 委 員 ありがとうございました。 

岩 光 教 育 長 はい。ありがとうございます。他にございませんか。はい。 

古城委員さん、お願いします。 

古 城 委 員 予定献立表を頂いたのですけれども、この体の調子を整え 

るところのお野菜のところに、にんじん、たまねぎが結構毎 

日入っているとか、流石にやっぱりピーマンは皆さんが好 

まないのかと思ったりして見させて頂いたのですけれども、 

お野菜を結構食べられているか、子どもたちがあまり好き 

ではなくて残してているということはないでしょうか。ち 

ょっとその辺のところが気になりましたので。 

髙橋給食センター所長 各調理場で残っている分の調査はしているところで、その 

解消について栄養士の先生を含めて検討しながら、工夫し 

ながら段々減ってきているという報告を受けています。ど 

うしても好き嫌いがあるので、それをどうにか食べてもら 

うように工夫はさせてもらって、段々減ってきているとい 

うのは聞いているのですけれども、細かい数字は今持って 

いませんので中々詳しくは説明出来ないのですけれども、 

そういうのも栄養士さんも気にしていまして、どうにか食 

べてもらう。栄養のバランスもありますので、好きな物ばか 

りとはいかないので、その辺は検討しながら少しでも残ら 

ないように工夫はさせてもらっているところです。 

古 城 委 員 分かりました。ありがとうございます。 

岩 光 教 育 長 はい。決まって残食調査とか、食育も含めてそういう栄養教 

師さんが学校に行って啓発もしていると、そのようなこと 

もお聞きしています。その他ございますか。それでは福永委 

員さん、お願いします。 

福 永 委 員 すみません。給食の方なのですけれども、今の野菜に関する 

ことなのですけれども、この猛暑で野菜が無いのが結構見 

受けられるのですけれども、給食で使うこの材料ですが、野 

菜に限らずですけれども、手に入れられる状況にあるのか、 

今分かる範囲で教えてください。 

髙橋給食センター所長 仰るとおり、今異常気象等もありまして毎月見積もりを取 

っているのですけれども、野菜の価格が段々上がってきて 

います。それでもその中でやり繰りしながら、数が足りない 

ということはないのですけれども、値段は品物によっては 

高くなっている分もあるのですけれども、それも含めて栄 

養士さんの方が単価計算しながら調整しながら野菜不足に 

はならないようには調整しているところです。野菜が足り 
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ないという状況ではありません。ただ値段はちょっと高く 

なっています。今後お米についても給食会で入っていると 

ころもあるのですけれども、国見は民間の業者さんからも 

らっているのですけれども、かなり上がっていますので、ま 

た見直しの提案があるのだと思っています。その辺も含め 

て献立については工夫をしていきたいと思っています。 

岩 光 教 育 長 はい。よろしいでしょうか。その他ございますか。よろしい 

ですか。では、今委員さん方からかなりご意見が出ました。 

事務局の方にお願いなのですけれども、行事報告等の時に 

は把握されている人数、それと各地区から委員さん出られ 

ていますので、各地区ごとの参加があったらその時の人数、 

また参加団体、また顕著な、今給食センターが献立を出して 

頂きましたけれども、資料があったら、やはり丁寧に報告出 

来るような準備をして頂きたいというふうに思います。よ 

ろしくお願いします。 

 

 

 

【議 事】 

 

  議案第 27 号 準要保護児童・生徒に対する就学援助費の認定について 

 

村井教育総務課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

岩 光 教 育 長 よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

 

 

【報告・説明事項】 

 

〇国東市教育委員会評価委員の委嘱について 

 

村井教育総務課長 〈配付資料をもとに内容について説明〉 

岩 光 教 育 長 よろしいでしょうか。 

手 嶋 委 員 昨年も評価委員会に評価をして頂いた記憶がありますし、 

大変その報告書も、膨大な量の報告書を拝見させて頂いた 

記憶がある訳なのですけれども、この委員会自体の議事録 

というのは実際のところ取られているのかどうなのかとい 
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うのが分からないので質問です。僕は見落としていたのか 

も分からないのですけれども、あるのでしょうか。 

村井教育総務課長 議事録はございます。取っております。 

手 嶋 委 員 これは公表されているのですか。 

村井教育総務課長 議事録の公表まではしていないのですけれども、会議の資 

料、結果については公表はしておりますけれども、議事録の 

公表についてはしておりません。 

手 嶋 委 員 ありがとうございます。お願いなのですが、多分教育長は委 

員会に参加されるのですか。その時にやっぱり全部大事な 

ことだとは思うのですが、特に委員さんたちがこういった 

ところを気にされていたとか、注目されている点があれば、 

機会を見つけてお知らせ頂くと大変ありがたいかなと思い 

ます。以上です。 

岩 光 教 育 長 はい。とても大事なことだと思います。評価をどう受けてい 

るのか、それを今後どう活かしていくのかという視点での 

ご発言だと思います。是非そういうところは、仰られたとこ 

ろを進めていきたいと思っています。 

松 尾 委 員 すみません。この会議は一回だけなのですか。 

村井教育総務課長 一回だけです。 

岩 光 教 育 長 １０月の中旬位を予定しているということですので、また 

その後教育委員会の方でもお知らせをしたいというふうに 

思っています。その他ございますか。 

福 永 委 員 任期が今年度の４月１日からですけれども、今９月になろ 

うかというのですけれども、この時期にこれが出てくると 

いうのは、新任の方が中々見つからなかったからとか、どう 

いう理由ですか。 

村井教育総務課長 本来は４月１日からではあるのですけれども、会議自体が 

毎年８月、９月位になっています。そこの前で委員を打診し 

ていくのですけれども、今回につきましては、前任者の方が 

して頂けるかと思ったのですが、辞退をさせてほしいとい 

うことがありましたので、今回一番の竹井先生にして頂い 

たのですが、選任するのに時間がかかったという訳ではあ 

りません。４月１日に委嘱するのが本来ではあると思うの 

ですけれども、会議の時に委嘱をするということで今まで 

もさせて頂いております。 

福 永 委 員 任期が１年間あるので、自分が思うに３月、４月スタートす 

         る時点でメンバーが揃って、早めにこういう方々がしてく 

         ださいますというのが報告があってもいいのではないかと 
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         思いました。 

岩 光 教 育 長 はい。受けられる委員さんも評価をしていく訳ですので、そ 

の年度の色々な項目については、理解していくというのも 

必要になろうかと思いますので、出来るだけ任期期間中の 

早い時期にお願いすることは大事かと思っております。は 

い。その他ございますか。よろしいでしょうか。 

全 委 員  はい、よいです。 

 

 

 

【その他】 

 

〇福永委員からの質問について 

 

福 永 委 員 学校教育課に伺いたいのですけれども、大分なりますけれ 

ども、授業でタブレットを使用して、積極的に活用して授業 

に取り組むというのが小学校一年生から中学校三年生まで 

されていますけれども、自分はずっと違和感があったので 

すけれども、家庭ではスマホなり子どもたちがそれに向き 

合う時間をなるべく家庭でルールを決めてゲームとかやり 

過ぎないようにしましょうと。かたや学校では授業でタブ 

レットを使う。先々今度は教科書がタブレットの中に入っ 

てくる。そういうのを考えた時に、本当に小さな子ども、低 

学年とかが要するにずっとその機械に晒される時間が家庭 

だけではなくて学校でもそういった時間が増えるというの 

が果たして子どもたちにとっていいことなのかどうなのか、 

ちょっと不安に思うところがあったのです。活用する上で 

便利な物ではあると思うのですけれども、実際に子どもた 

ちにどういう影響があるのかというのを、色々な視点から 

意見を出されている方もいらっしゃいますけれども、実際 

目に見えて急激に変わっていくことはないのかもしれませ 

んけれども、沢山タブレット等に向き合う時間が増えれば 

増えるほど、何かしら体に影響を与えてくることが増えて 

くるのではないかと、何となく思うのですけれども、そこら 

辺はどういうふうに考えられますか。 

末平学校教育課長 はい。もうタブレットは一人一台端末を活用していきまし 

ょうというのは、国東市に限らず全国的な教育の流れには 

あるのかというふうには思っています。国東市としても活 
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用については積極的に活用するようにというような形で取 

り組みを進めています。今福永委員が言われたように、一方 

でブルーライトの問題であるとか、家庭の端末も含めてで 

すけれども、夜な夜な使うことで睡眠時間がということが、 

当然心配されている声が今までもあっているところなので 

すけれども、当然その学校にいる間ずっと端末の画面を見 

てというのが、学習の在り方はやはりこう今の状況とは考 

えにくいと私は思っています。一時間の間、例えば小学校で 

４５分間の授業をする時に、４５分間ずっと画面を見続け 

てやるということは、授業の形としても適切ではないと私 

も思っていて、やっぱり友達の意見をしっかりと聞く場面 

だったりとか、先生が書いた黒板をじっくり見て考える場 

面だったりとか、ただその授業の中でこの時間、例えば自分 

の考えをまとめて友達と共有する時間は端末を使いましょ 

うと。あと、使わない時には畳んでもう一回机の中に入れよ 

うかというような形で使う時と使わない時のオンとオフを 

しっかりコントロールを大人がしながら、長時間使用とか 

続けるようなことにならないように、そこも健康面であっ 

たりとか色々報告はあると思うので、踏まえながら、だけれ 

ども使うべきところはしっかり使っていくというような取 

り組みを進めていきたいと思っています。 

福 永 委 員 大分先の話になると思うのですけれども、教科書がタブレ 

ットに入ってきた場合は、それは選択出来るのか、今まで通 

り紙の媒体でその教科書を使用していいのか、それとも全 

部タブレットに変わっていくのか。教科書自体がタブレッ 

トに変わると、学校でも家でもとにかくそれを見なければ 

いけない。僕は紙が一番ベストだと思うのです。通信機器が 

壊れても全然問題ないですし。先の話になると思いますけ 

れども、その辺りはどうですか。 

末平学校教育課長 現状でいきますと、今現在の状況では、デジタル教科書と紙 

の教科書、どちらかを選ぶことが出来るという形です。当然 

今国東市では紙の教科書を選んでいますので、子ども用の 

デジタル教科書は研究用の限られた教科だけ入っていると 

いうような形です。今後、福永委員が言われたように、進ん 

でこの先もしかするとデジタルの教科書が主流になってい 

くかもしれません。ちょっとそこは分かりませんけれども、 

これは義務教育だけではなくて、全国の先進的な取組の中 

で指定校を受けた学校が、教科書をデジタルだけで取り組 
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んでいるとか、高校の方も取り組んでいるとかいうところ 

がありますので、そういった先進的な取組の結果を踏まえ 

て、どうすることがいいのかというのは、考えていかないと 

いけないと思っています。例えば、韓国とかだと、一回教科 

書はデジタルの方にドンと移ったそうなのですが、ただ取 

組の中で課題も見えてきて、今紙の教科書に戻ってきつつ 

あるとかいうところも聞きますので、そういった色々な取 

組を参考にしながらどの形がいいのか、紙の教科と、デジタ 

ルの教科と、混ざっている状況がいいのか、とかいうことは、 

研究していきたいと思っています。 

岩 光 教 育 長 よろしいですか。難しい問題ですけれども、聞くところによ 

ると、学力調査もタブレットが入っていくと。先進的に理科 

が最初にくるのか。その後色々な教科もペーパーではなく 

て、そういうふうな取組を進めていくということになれば 

当然授業も変わってくるというふうになってくる訳です。 

ただ、福永委員が今言われたような心配な部分というのは、 

やはり現場、または子どもたちに関わるところから声を上 

げていかないと技術的な部分だけで教育が進められていく 

部分というのは、非常に私も心配だと思います。今回入って 

きたのは、個別最適化なのだと。全体の中で物を言えない子 

どもたちがタブレットを使って自分の意見をちゃんとまと 

めて表現出来るのだというのは、国の方はかなり大きく出 

してきていましたけれども、本来は集団の中でやっぱりこ 

う、そういうことを言える力も付けていきたいと私は思う 

のですけれども、だから併用しながらうまくそういうのを 

活用していく授業をやっていかないと。一律にこれなのだ 

と言うと、ちょっと怖いなという気はしています。すみませ 

ん。自分の思いも述べましたけれども。はい。その他ござい 

ますか。では手嶋委員さん、お願いします。 

 

〇手嶋委員からの質問について 

 

手 嶋 委 員 学校教育課関係なのですけれども、８月の平和授業です。平 

和授業は、聞くところによると、もう大分市教委とかもして 

いないような感じで、そういうところも一杯あると聞いて 

いるのですけれども、これはもう学校教育課の課長さんだ 

けではなくて、委員さんたちにもご意見を伺いたいところ 

なのですが、私自身はこれを風化させる訳にはいかないの 
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で、僕も子どもの時から８月６日は学校に行くのがあたり 

前みたいな感じで育ってきたので他県のこととか他の所の 

話を聞くと、逆に驚くようなことが多かったのですけれど 

も、今後国東市の教育委員会の立場として、僕は委員の一人 

としては是非続けて行って欲しいと願っているのですが、 

いやもう学校側の負担とか働き方改革もあるので、平和授 

業をちょっと縮小というのもあるのかとか、そういうよう 

なところも踏まえて課長さん、教育長さん、また全部の委員 

さんにどんなお考えなのか伺いたいと思っています。よい 

でしょうか。時間取りますけれども。 

末平学校教育課長 はい。ではまず私から考えをお伝えさせて頂きたいと思う 

のですが、平和授業はやっぱり当然こう、どんなものを学ぶ 

かという中身はどの教科においても大事だと思うのですけ 

れども、平和授業の取組自体は私も非常に大事なものだと 

思っています。特にこの近年世界中で色々なことが起きて 

いる中で、今、日本の子どもたちが何を考えないといけない 

のかということは、そういったことを考える場として、とて 

も大事な機会だと思っています。８月６日が夏休み中とい 

うことで授業の時数としてカウントするものではないので、 

直接教育委員会の方から中身についての指導とかいうこと 

は難しいところがありますけれども、ただ８月６日の平和 

授業に向けての、例えば修学旅行で学んできたことをまと 

めて全校に伝えるのだという取組だったりとか、その他 

色々な形を教育課程の中で一学期の内にまとめて学習する。 

二学期も授業の時間を使って学習して、報告する、発表する 

取組がありますので、こういったことは、より今後も充実、 

世界的な動きも踏まえながら、ずっと昔の教材を使いなが 

らやるのではなくて、やはり今日的な課題も踏まえながら、 

そして変わらない大事なものも踏まえながら授業は取り組 

んで行けると良いというふうに思っております。 

岩 光 教 育 長 はい。では私の方からいきましょうか。それとも委員さん方 

から言って頂きましょうか。 

福 永 委 員 平和学習ですけれども、世の中から争い事というのは無く 

なって欲しいし、色々な国の方々とも上手く手を取り合っ 

て良くなって欲しいというのは皆さん大体そう思っていら 

っしゃると思うのです。日本は戦争で大変な目に遭ったの 

ですけれども、結構歴史の教育が、戦争で原子爆弾を落とさ 

れて、その日本がそれなりの事をやったから、やられてしよ 
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うがないみたいな考えを持っている方もあるし、日本が悪 

いのだという教育をずっと受けてきています。自分たちは。 

でも、本当の歴史というのを、教科書でもそうなのですけれ 

ども、本当の歴史はどうなのかということを正しく調べて 

学習していかないと、間違った認識のまま育っていってし 

まう。大人になってから実際に自分なりに勉強して、調べて 

いったりすると、実は言っている事と違う事が沢山あるの 

が、どんどん気付いてくる訳です。なので、平和学習という 

のは、日本でも色々こう自衛隊が軍備を、防衛費を増額して 

色々な配備をしようという動きがあります。それもそうい 

う島国、こういう地理的な状況に置かれている中では、世界 

的な情勢を見ると、それももしかしたら必要なのかもしれ 

ませんけれども、でも一番やらなければいけないことは、や 

っぱり平和外交だと思います。それがあって、大前提として 

あってこそのものだと思うので、やっぱり戦争を起こして 

はいけない、争い事を起こしてはいけないというのは、勉強 

することはとても大事な事だと思います。その上で、今まで 

の日本の歴史というものを正しく理解する。それも理解の 

仕方が人それぞれで違っていたりすることもあるので、一 

方的に押し付けるという訳にはいきませんけれども、そこ 

ら辺は色々な本を読むとか、日本だけではなくて、海外の方 

の話を本なりネットで色々調べて、本当に何が正しく、何が 

あったのかということを、自分なりに研究していくという 

のも一つ大事な事だと思うし。だから子どもたちにも自分 

で色々平和について、戦争についてもそうですけれども、自 

分たちで調べる。色々な、一つの本だけではなくて、色々な 

ものを見たりしながら自分なりの考えを築いていく、築き 

上げていくということを、すごく大事な事だと思うので、そ 

ういうきっかけになってもらえたらと思います。子どもた 

ちにとっては、ずっと休みがあった方がいいのかもしれま 

せんけれども、機会を設けて頂けるというのは、僕はありが 

たいことなのではないのかと思います。 

岩 光 教 育 長 はい。それでは古城委員さん、いいですか。 

古 城 委 員 今核兵器をもしかして使われるかもしれないというような 

脅威がすごく高まっているというふうに日々思っておりま 

して、先生方がお忙しい８月６日に出て来られないような 

状況にあるということになると、ちょっと私はどう考えた 

らよいか分からないのですけれども、特別な日として８月 
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６日に皆でそういう原爆についてとか、核兵器についてと 

か、戦争についてとか考えましょうというところを、そうい 

う日を持つということはとても、特別な日としてそういう 

ような日を持つということはとても良いことだというふう 

に思います。手嶋委員みたいに、この日だけは出るのだと、 

これは平和のために出るのだというふうに子どもたちがず 

っと思っていけるというふうに考えるのであれば、大事な 

事ではないかというふうに思います。 

松 尾 委 員 私としては、福永委員と殆ど同じような意見なのですが、自 

分がＰＴＡで経験した時は、先生方と一緒になって８月６ 

日のお芝居をやったり、そういう経験はありますし、立証自 

体は大変いいことだと思います。ただ、いつも気になるのは、 

イデオロギーが入ってはいけないということです。あまり、 

本当の平和を知らしめる平和の外交を作り上げるという点 

では、非常に素晴らしいことだし、８月６日にやるというこ 

とは意味があるのですが、何となく時々イデオロギーの匂 

いがするという時があるので、そういうことはちょっと嫌 

だなという思いが全然無いとは言えません。そういう意見 

です。 

岩 光 教 育 長 はい。ありがとうございます。私は、平和、人権、こういう 

のがやっぱり社会の基盤にないと、やっぱり豊かな生活は 

送れないだろうというふうに思っています。ただ、そのため 

には、やはり子どもたちですから、きちっとやっぱり歴史の 

事実を教えていく、ということは大事であろうと。ただ、は 

っきりしない事実も断定するのではなくて情報として子ど 

もたちに教えていく。戦争があったと。日本が戦争を起こし 

たのだけれども、その背景にはどういう事があったのか、と 

いうことも、やはり子どもたちが高学年、中学生になれば、 

経済的なもの、または外交的なものも含めて、やはりそうい 

う時代だったのだということも、やっぱり大事な事であろ 

うと思います。平和について、子どもたちが時代と共に変わ 

っていくのだけれども、自ら考えられる、こういう情報があ 

る、こういうことが言われている、では、どうやっていく事 

が大事なのか。自分だけではなくて、全体、世界中平和にな 

るためにはどうしていけばいいのかというのを自ら考えて 

行動を実践できる子どもを私たちは育てていかなければい 

けないのだというような、基本的な部分も、しっかり教員も 

受け止めて欲しいと思います。偏向教育はしてはいけない 
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と、私は思っています。政治的なもの、宗教的なもの。そう 

ではなくて歴史的事実に基づいて、平和、人権を大事にする 

ということはどういうことなのか、ということを子どもた 

ちと共に考えさせていくというか、教えるというのと、導い 

ていきすぎるという問題があるのだけれども、そこは常に 

意識をしっかり持って、子どもたちが判断できるような教 

育をやっていこうということは大事なのかというふうに思 

っています。まあ、今大分県は殆ど８月６日にやっているの 

だけれども、色々な週休日とかの関係もありますから、そこ 

の時には色々な考え方があろうと思うのです。だから、８月 

９日でも私はいいのかというような思いはあります。事実 

として原爆に関してのことを学ぶのであれば、その日とい 

うのはやっぱり大きいだろうと思っていますので、その日 

を大事にしながら、平和について皆で考えると。そして子ど 

もが子どもなりに思いを持ちながら、将来に向けて平和に 

ついて考えていけるような子どもを作れたらいいのかとい 

うふうに思っています。手嶋委員さん、よろしいでしょうか。 

手 嶋 委 員 はい。貴重なご意見、ありがとうございました。 

岩 光 教 育 長 はい。その他ございますか。古城委員さん、お願いします。 

 

〇古城委員からの質問について 

 

古 城 委 員 ９月１日に訓練がありますというふうな話がありましたが、 

日曜日ですよね。 

村井教育総務課長 市内全域で実施です。 

古 城 委 員 そういう意味ですね。子どもさんに特段にというところで 

はないのですね。何か私も市内一斉に前にありましたよね。 

７月ですかね。何日かに市内一斉に訓練がありますよとい 

う放送があったと思うのです。その時に、その時居た所で自 

分はどういうふうに逃げたらいいのかというところを考え 

たりしたら、ちょっと分からなかったのです。建物に寄った 

方がいいのか、離れた方がいいのか、難しいな、意外と、と 

いうふうに思ったので、何かそういう訓練も突然その学校 

ではない所であった時に、子どもたちもどういうふうにし 

たらいいのかと考えるのかとちょっと思いました。それも 

もしかして入れられれば大切かと思いました。 

村井教育総務課長 避難訓練につきましては、市の総務課の方が主導して地域 

に周知しています。区、それから班で行動するというところ 
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で実施していくというのと、あと市の職員については、模擬 

的なこととしまして管理職が市役所の中に集まって、とい 

うところで、あとは職員に連絡を伝達していくというとこ 

ろで実施していきます。そういった訓練です。 

岩 光 教 育 長 はい。学校教育も避難訓練については、各学校で計画的に進 

めているのです。先程言われた、どんな状況の時にはどうす 

るのか、というのも、教室にいる時とか、登下校の時とか、 

家にいる時とか、そういうふうな防災教育的な部分という 

のはやっています。それがこういう機会に活かせたらいい 

というふうに私も思っているし、私も向陽台に居るのです 

けれども、向陽台の子どもたちも前は一緒に出てきていた 

ように思うのですけれども、今は何か大人ばかりの避難訓 

練かなというのも思っています。土日であれば、子どもたち 

も居る訳ですから、何かそういうのが出来たらいいなと思 

っていますし、自助、共助、公助の考え方からすれば、特に 

共助、共に声を掛け合ってというのが大事な事なのかなと 

思っています。 

古 城 委 員 ありがとうございます。私共の地区では、高齢の方が増えて 

きて、避難所まで行けない高齢の方が結構増えてきている 

から、これはどうなるのだろうなというふうなところで、子 

どもさんたちは親御さんと一緒に避難しているのかなとい 

うところがちょっと気になったりしたものですから。あり 

がとうございます。 

岩 光 教 育 長 あれは市は今あまり呼びかけをしていないのかな。 

村井教育総務課長 市は区の方に呼びかけはしているのですけれども、あとは 

区の判断でされていると思います。だけど、子どもさんが出 

てくる所は無いですね。 

岩 光 教 育 長 前だったら、子どもたちを連れて、小さい子たちと一緒に行 

っていました。もう高校とかになると、中々出てきませんで 

した。はい。いいですか、古城委員さん。 

古 城 委 員 はい。よいです。 
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【午前１０時５１分 閉会】 

 
   村井教育総務課長 閉会宣言 

 

 

令和６年９月２５日 

 

（署名委員） 教育委員  古 城 芙美枝  ㊞ 

 

教育委員  手 嶋 秀 法  ㊞ 
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